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家庭本应是温暖的港湾，但有
时却成了没有硝烟的战场，家庭暴
力令人深感忧虑……近日，长春市
绿园区人民法院审理了这样一起因
家庭暴力导致的离婚纠纷。

2010 年，高某与张某登记结
婚，并育有一子。婚后张某经常
打骂高某，高某出于对家庭的考
虑一直忍耐，但张某并未悔改，反
而多次因生活琐事对高某实施家
庭暴力。2023 年 6 月，因张某对
高某进行殴打，高某向派出所报
警。派出所介入处理后，张某承
诺不再对高某及孩子实施家庭暴
力等行为。然而，这段短暂的平
静并未持续太久，2024年 4月，夫
妻二人发生争吵，张某再次对高
某施暴，并将高某与孩子赶出家
门。多次的家暴让高某伤透了
心，遂以感情破裂为由向绿园法
院提起诉讼，请求法院判令解除
双方的婚姻关系，并要求婚生子
归高某抚养。

庭审中，被告张某辩称，自己同
意离婚，但婚生子的抚养权应归自
己所有。自己不曾将高某赶出家
门，2023年6月的时候是因为饮酒
过量打了高某，而今年4月份是因
为高某驱赶了自己的朋友。

法院审理认为，婚姻，是指一
男一女合意以成立家庭，以终身
共同生活为目的结合关系。婚姻
虽然以终身的共同生活为目的，
并不得附终期或者解除条件，但
法律并非不许离婚。本案庭审
中，被告张某表示同意离婚，说明
原、被告双方感情已经出现严重
危机。根据公安机关作出的行政
处罚决定书，张某对高某施暴，既
侵害了高某的身体，又伤害了高
某的精神，因此对高某提出的离
婚请求，应予准许。

原、被告的婚生子已满八周
岁，明确表示愿意同原告高某共同
生活，不愿与张某共同生活，原、被
告双方均应予以尊重。但是，需要
说明的是，父母与子女间的关系不
因父母离婚而消除。离婚后，子女
无论由父或者母直接抚养，仍是父
母双方的子女。离婚后，父母对于
子女仍有抚养、教育、保护的权利
和义务。

鉴于张某有实施家庭暴力之前
科，因此在判决生效前及判决生效
后六个月内，法院禁止被告张某对
原告高某实施家庭暴力，禁止被告
张某骚扰、跟踪、接触原告高某及其
相关近亲属。根据《中华人民共和

国反家庭暴力法》及其他相关法律，
被告张某倘若继续实施家庭暴力，
违反治安管理行为的，依法给予治
安管理处罚；构成犯罪的，依法追究
刑事责任。被告张某倘若违反上述
人身安全保护禁令，构成犯罪的，依
法追究刑事责任；尚不构成犯罪的，
应当给予训诫，并可以根据情节轻
重处以一千元以下罚款、十五日以
下拘留。

综上，法院判决准予原告高某
与被告张某离婚；婚生子由原告高
某自行抚养。

法官说法：男女平等是我国的
基本国策。妇女享有与男子平等的
人身和人格权益。妇女的人身自
由、人格尊严、生命权、身体权和健
康权均不受侵犯。为维护平等、和
睦、文明的家庭关系，促进家庭和
谐，我国法律禁止家庭成员之间以
殴打、捆绑、残害、限制人身自由以
及经常性谩骂、恐吓等方式实施的
身体、精神等侵害行为。在遭遇家
庭暴力时，受害者应保护好自己的
人身安全，及时向亲朋好友寻求帮
助，并及时报警。同时，也可向法院
申请“人身安全保护令”，利用法律
武器维护自己的合法权益。

城市晚报全媒体记者 吕闯

为切实增强国家机关工
作人员法治意识和法治素
养，提升依法行政能力，推进
国家机关工作人员旁听庭审
活动制度化、常态化，近日，
长春市宽城区人民法院联合
长春市宽城区司法局组织开
展2024年度国家机关工作
人员旁听庭审活动，全区32
个部门的领导干部参加。

本次庭审案件是一起
因拆除行为引发的起诉确
认违法与行政赔偿案件。
首先，由书记员核对双方身
份，确认准确无误，随着审
判长敲响法槌，本次庭审正
式开始。庭审过程严谨有
序、流畅高效，原、被告双方
在举证质证环节提交了丰
富的证据材料，并严格依照

诉讼程序进行法庭调查、法
庭辩论，双方当事人充分发
表了意见。旁听人员全程
认真倾听，零距离体验行政
案件的审理全过程，散场后
仍 然 对 案 情 进 行 热 烈 讨
论。大家一致认为此次庭
审节奏适当、环节规范，充
分体现了程序公正、实体公
正，同时展现了办案人员良
好的专业素养和法院队伍
严谨的精神风貌。

下一步，宽城法院将继
续积极延伸审判职能，深入
推进行政机关工作人员旁听
庭审活动常态化、制度化，深
化司法审判与行政执法的良
性互动，推动全区法治建设
再上新台阶。
城市晚报全媒体记者 吕闯

“同学们，如果遇到校园
欺凌，一定要勇敢站出来，向
欺凌者说不！”为增强师生法
治意识，杜绝校园欺凌事件
发生，10月18日，白山边境
管理支队十二道沟边境派出
所民警走进辖区中小学开展

校园防欺凌法治宣讲活动。
郭娜

连日来，舒兰市消防救
援大队联合辖区民政局深入
养老服务机构开展消防安全
检查工作。 检查组重点对各
养老机构的疏散通道、安全
出口是否通畅，应急照明灯、
疏散指示标志设置是否合
理，灭火器、消火栓及其它消
防设施是否保持完好有效，
消防安全责任制及消防安全

管理制度是否落实到位等情
况进行了详细检查。针对发
现的问题，检查组现场提出
了指导性意见和建议，并叮
嘱养老机构负责人要全面做
好消防安全管理工作，加大
日常巡查力度，建立健全消
防安全管理制度，确保老年
人有一个温馨舒适、安全可
靠的生活环境。 高冰

学生在上学期间携带樟脑球进
校，造成他人损害，责任该如何划
分？近日，长春市二道区人民法院
立案二庭副庭长苏荔莎审理一起有
关未成年人的侵权责任纠纷案件。

就读六年级的王某在上学期间
携带樟脑球进校，因樟脑球具有刺
激性气味，引发同班部分同学身体
不适，当日老师在班级微信群中进
行了通告提醒。次日，王同学仍偷
偷携带一袋樟脑球入校并有粉碎现
象，同班的尹某在嗅到气味后表现
出身体不适。老师在与尹同学家长
沟通后，让尹同学在学校门卫处等
候家长接送医院，尹同学被医院被
断为“急性支气管炎”以及“晕厥、呼
吸性碱中毒”等病症，并进行了住院
治疗。

出院后，尹同学以生命权、身体
权、健康权纠纷将王同学、王同学父
母、学校共同列为被告诉至法院，要
求三方共同赔偿其损失。

法院结合双方家长在事发时的
沟通情况以及学校出具的情况说
明，对王同学携带樟脑球入校的事

实予以认定，同时结合尹同学当时
在班级的反应以及病历中的症状，
符合过敏中毒情形，故对王同学的
侵权行为予以认定。

由于王同学在行为实施时已年
满12周岁，具有对其行为可能对其
他同学带来侵害的认知水平，当老
师明确告知樟脑球存在刺激味道并
导致班级学生咳嗽时，仍于次日将
樟脑球带入学校，存在主观过错。
对于尹同学主张的共同赔偿问题，
法院认为王同学的监护人未尽到监
护职责，故王父、王母应对尹同学的
合理损失承担赔偿责任。

对于学校是否应当承担责任，
法院认为樟脑球本身是生活用品，
在前日同学出现反应时老师即在
班级微信群中明确告知清理及禁
带事宜，案涉班级为六年级学生，
应当能够理解并遵照老师要求。
同时老师在尹某不适时征询了其
母亲意见，尽到了照顾义务，故学
校已尽到教育、管理职责，不应承
担赔偿责任。

法官说法：《民法典》第一千一

百八十八条第一款规定“无民事行
为能力人、限制民事行为能力人造
成他人损害的，由监护人承担侵权
责任。监护人尽到监护职责的，可
以减轻其侵权责任。”立意在于敦
促监护人提高自身对无民事行为
能力人与限制民事行为能力人的
监管意识，防止他们因自身行为造
成他人损害，也保障了被侵权人能
够合法、有效地维护自身权益。

此外，对于限制民事行为能力
人的校园伤害事故，学校适用的是
过错责任原则，在学校未尽到教育、
管理职责的，才应当承担侵权责
任。由此可见，在校园伤害事故中，
学校是否需要承担侵权责任与其是
否尽到教育、管理职责息息相关。
对于学校是否尽到职责，应结合个
案案情进行分析和综合判断，不能
仅凭校方制定了规章制度就单纯地
认定其尽到职责，也不能在教职工
对学生进行了谨慎的教育管理后仍
因事故发生在校园内就不合理地扩
大校方责任。

城市晚报全媒体记者 吕闯
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“沉浸式”旁听庭审
“面对面”以案释法

舒兰市消防救援大队
开展医院消防安全大检查

近日，舒兰市消防救援
大队深入辖区医院开展消防
安全大检查。在检查过程
中，检查人员听取了各医院
负责人关于消防安全工作情
况的介绍，随后对医院内部、
消防控制室、水泵房、病房、
厨房等重点位置进行了全面
检查，检查了楼梯间防火门
是否处于紧闭状态且完整好
用；消防器材和设施是否完

好有效等情况。针对检查中
发现的问题，检查人员现场
提出整改意见，要求相关责
任人及时进行整改。同时要
求相关责任人要进一步强化
本单位消防安全工作，积极
主动开展火灾隐患自查自检
工作，加大对医务人员的消
防安全培训力度，坚决预防
和遏制火灾事故的发生。

高冰

舒兰市消防救援大队联合民政局
开展养老机构消防安全检查

白山边境管理支队十二道沟边境派出所
开展校园防欺凌法治宣讲活动

一起因樟脑球引发的纠纷 法院这样判

家暴阴影下的破碎家庭，何去何从？
法院：准予离婚


